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Conceitos de Dimensionamento de Sistemas de AVAC

Neste pdf discutem-se alguns conceitos base necessarios para dimensionar um sistema AVAC. Importa ndo esquecer
que nem sempre € necessario utilizar um sistema de climatizagdo mecénica (apenas quando é possivel e a solugéo da
equacgao de conservagédo de energia no compartimento, para condi¢des padréo resulta numa carga de climatizagéo
relevante). Para dimensionar o sistema é necessério definir as condigdes climatéricas exteriores que serdo utilizadas no

projecto, para verdo e inverno. Por norma estas condigfes seréo tipicas do cidade/regiao onde o edificio se situa.

Conservacao de calor sensivel num compartimento

A conservagéo de energia num compartimento pode ser expressa da seguinte forma:

k
Gi +Gs +Gv +Gc = pCpVs 9 Ti + ZAn U, (Ti -Tsy,)
n=1
Unidades equag&o: Watt. Em que Gi sdo os ganhos internos, Gs séo os ganhos solares, Gv sdo os ganhos devidos a
ventilagdo (infiltracdo de ar exterior), Gc é a carga sensivel de climatizacéo, Vs é o volume da sala, Ti é a temperatura
interior e Tsn € a temperatura da superficie “n”, que tem area “n” e condutancia entre o ar interior e essa superficie “Un”.

Nota que se utilizarem o Unr-exr podem substituir Tsn por Text (a temperatura exterior).

Os ganhos solares para uma determinada janela com &rea de vidro (Av) podem ser calculados utilizando a expresséo:
Gs = Av X Fs X (Ruirecta X CoS[AT]x Cos[AZ] + Fruc X Ruifusa)

Em que o factor solar (Fs) depende do tipo de vidro (tipicamente varia entre 0.2 e 0.8). Entre outras aproximacdes, esta
expressao considera que a radiagéo difusa é isotrdpica. O coeficiente de Fuc é o factor de forma (view factor) entre a
janela e o céu. No caso da radiacdo directa é necessario calcular a area Util de janela (perpendicular & radiagao directa

Rdirecta) .

Dimensionamento de Inverno

No nosso caso o dimensionamento de inverno apenas incide sobre o controle da temperatura de insuflagao do ar*, para
néo causar desconforto, ndo permitindo uma temperatura inferior a 15° (esta necessidade em conjunto com as condi¢des
exteriores, 8° sera a base para o dimensionamento da bateria eléctrica). Assim deveremos dimensionar a bateria

eléctrica para o caudal de ventilagao necessario para 0s ocupantes um AT =15-8 =7 K.

*Teremos ganhos internos e sem perdas na envolvente ndo teremos necessidades de aquecimento.



Dimensionamento de Verao - Sensivel

No veré&o ja temos que fazer dois dimensionamentos, para carga sensivel e latente, a bomba de calor tera que ter uma
poténcia igual ou superior & soma das duas cargas (G e Ger). A carga sensivel é calculada resolvendo a equagéo de

conservagao de energia na sala (ver acima).

Em situagao estatica, sem varia¢do temporal da temperatura (Ti ndo depende de t). No ver&o, quando temos de arrefecer

iremos obter um valor negativo para Gc (carga de climatizagdo) que € a solugéo da equagéo:
Gi+GV+GC=O, em que GV= p Cp . V (Text_proj, - Tint,coan)

Em que V é o caudal Volumico.

Dimensionamento de Verao - Latente

Para alem da carga sensivel (Gc) também temos que obter a carga latente, para isso temos que resolver a seguinte

equagao (F é o caudal de ventilagdo, em md/s):
F.wi=F.we+ QL em que:
wi € a humidade absoluta interior, e é a incognita desta equagéo
We € a humidade absoluta exterior e Qi € a carga interna latente total (em g/Kg)

A partir das condigdes limite de conforto térmico (no nosso caso aproximadamente, 27°, 70% -> 16g/Kgar) obtemos no

diagrama psicrométrico o wi (limite) temos entao dois cenarios:
Wi < Wi => a carga latente é zero
Wi > Wi => a carga latente massica (g por Kga) € Aw = (w; - wi).

A carga latente de climatizag&o é dada por: Gi. = Aw x F x 2.5 x 10°

Dimensionamento de Verao - Carga Total

A carga total de arrefecimento é: Ge+Gi

Regime de Funcionamento da Bomba de Calor

A bomba de calor funcionara em regime normal com evaporagao a 7° (agua fria a 7°-12°e condensagéo a 45° (agua
quente a 45°40°). A temperatura de entrada de ar no condensador no verdo sera 35° (dando assim uma margem de

seguranca em relagéo aos 32° exteriores).



Selecgéo de Ventilador para o Sistema de Ventilagdo

Alguns esclarecimentos sobre este dimensionamento (ver figura):

Pression statique Pa

Os ventiladores s6 funcionam “sobre a sua curva” de funcionamento (a vermelho abaixo)

Para o caudal de projecto (Qp) a instalagéo tem a perda de presséo total P1 (que depende da conduta,
difusor, etc)

Normalmente, para esta perda de pressao o ventilador tem um caudal Q1, superior a Qp (se fosse inferior
n&o era possivel e teriamos que seleccionar o ventilador de maior capacidade)

E neste momento que surge o registo de regulacdo, que nos permite “levar’ a perda de presséo total da
instalagao para o valor P2 (que € o correcto, para com o ventilador seleccionado obter o caudal Qp)

Este principio também ¢ valido para os sistemas hidraulicos.
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